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STUDY 

Věra Ježková 

 

Abstrakt: V příspěvku je charakterizován netradiční metodologický přístup ke zpracování 

analyticko-srovnávací studie v oblasti srovnávací pedagogiky. Spočívá v problémovém pojetí studie 

a účasti německého odborníka na jejím zpracování. Je podána rovněž stručná charakteristika studie 

a její přínos pedagogickému výzkumu. 
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Abstract: The paper introduces an unusual methodological approach to the elaboration of an 

analytical and comparative study in the area of the comparative education. It consists in the 

problem approach to the topic and in the co-authorship of a German expert. The paper describes 

shortly the study and its asset to the educational research. 
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Úvod  

V příspěvku představujeme empirický kvalitativní výzkum, který jsme realizovali v oblasti srovnávací 

pedagogiky. Jeho výsledkem je analyticko-srovnávací studie Školní vzdělávání v Německu. Tato 

studie (Ježková, V.; Kopp von, B.; Janík, T. Praha : Karolinum, 2008) byla vypracována v rámci řešení 

dílčího cíle 2 projektu MŠMT ČR Centrum základního výzkumu školního vzdělávání, realizovaného           

v období 2006 – 2010 na Univerzitě Karlově v Praze – Pedagogické fakultě, v Ústavu výzkumu a 

rozvoje vzdělávání a na Masarykově univerzitě v Brně – Pedagogické fakultě, v Centru 

pedagogického výzkumu. Celý projekt se skládá ze sedmi dílčích cílů. Hlavním záměrem cíle 2 je 

vypracovat analyticko-srovnávací studie „o vzdělávacích systémech ve třech vybraných evropských 

zemích, představujících tři odlišné typy školské soustavy: vysoce selektivní v Německu, 

komprehenzivní ve Švédsku a jakýsi středový mezi těmito zeměmi ve Velké Británii“ (Ježková 2008, 

s. 5). Bližší informace o celém projektu jsou publikovány v časopise Orbis scholae 2006, č. 1. Studie je 

určena představitelům oboru pedagogika, vyučujícím i studentům pedagogických fakult a dalších 

fakult připravujících učitele, představitelům MŠMT ČR i dalším pracovníkům působícím ve státní 

správě zabývajícím se vzděláváním.  
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1. Základní metodologická východiska  

V souladu s dílčím cílem 2 výchozího projektu měly být splněny dva základní metodologické 

požadavky: 

a) vypracovat analyticko-srovnávací studii o školním vzdělávání v Německu, obsahující komparaci         

s českým vzdělávacím systémem, a přispět tak k lepšímu poznání a pochopení představené 

problematiky v obou zemích 

b) vypracovat tuto studii za účasti zahraničního odborníka z dané země, „který by na tuto zemi 

zprostředkoval pohled ,zevnitř,, na rozdíl od pohledu ,zvenku,, který poskytují čeští autoři na základě 

prostudované literatury“ (Ježková 2008, s. 10). Tyto požadavky představovaly současně cíl výzkumu. 

 

2. Postup realizace výzkumu a jeho teoreticko-metodologický kontext 

Na základě výchozích požadavků jsme formulovali výzkumný problém: Které jsou aktuální 

problémy v oblasti školního vzdělávání v Německu a jak jsou řešeny?  

Náš výzkumný problém je deskriptivní, neboť hledá odpověď na otázku, ,jaké to je,? (Gavora 2000). 

Proto nebylo třeba formulovat hypotézu (tamtéž). Místo hypotézy jsme formulovali otázky: „dvě 

základní ve výzkumném problému; řadu dalších otázek typu ,jaké to je?, jsme si kladli v průběhu 

realizace výzkumu, a jsou v něm tedy implicitně obsaženy“ (Ježková 2008, s. 15). 

V rámci zhodnocení dosavadních poznatků týkajících se předmětu našeho výzkumu jsme dospěli 

k závěru, že práce, které byly publikovány v Československu (České republice) ve druhé polovině 20. 

století a na počátku století tohoto v oblasti srovnávací pedagogiky, „jsou využitelné v současné době 

zejména z hlediska metodologie zpracování, méně z hlediska informací, které přinášejí“ (Ježková 

2008, s. 7). Konstatovali jsme v nich „posun od pouhé deskripce vzdělávacích systémů vybraných 

zemí k důrazu na trendy, principy, inovace či konkrétní témata, která mohou být inspirativní pro 

české školství“ (tamtéž, s. 9). 

V naší studii se projevuje výrazně intervenční funkce komparace vzdělávacích systémů, neboť 

zvolené problémové okruhy jsou inspirativní i pro českou vzdělávací politiku. O této funkci hovoří           

J. Průcha (2006), s odkazem na německého komparativistu J. Schriewera, který používá termín 

intervenční komparativní pedagogika. 

Empirický charakter našeho výzkumu podtrhují dvě případové studie. Jejich smyslem je ukázat, jak 

se projevují obecné trendy a principy německé vzdělávací politiky konkrétně v řešení aktuálních 

problémů školního vzdělávání ve dvou spolkových zemích – Hesensku a Sasku – jako představitelích 

původních západoněmeckých a východoněmeckých zemí.  

Pro účel svého výzkumu jsme zvolili kombinaci pohledu diachronního a funkcionálního přístupu 

k analýze vzdělávacích jevů a fakt. Tyto přístupy charakterizuje ve své práci Teoretické a 

metodologické otázky srovnávací pedagogiky M. Váňová (1998).  
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Hlavní metodou naší práce s prameny byla obsahová analýza dokumentů, a to analýza 

kvalitativní. Zvolili jsme ji proto, že nejvíce umožňovala splnění cíle našeho výzkumu. Další 

metodou, kterou jsme použili v souladu s cíli výzkumu, byla sekundární analýza dokumentů.  

Jako odpověď na otázky položené ve výzkumném problému jsme identifikovali čtyři problémové 

okruhy, které se jeví jako zásadní v německém školním vzdělávání: 

a) evaluace vzdělávacího systému a vzdělávacích zařízení 

b) raná podpora dětí a žáků 

c) problematika imigrantů 

d) výuka cizím jazykům dětí německých i dětí imigrantů.  

Správnost naší volby nám potvrdil s námi spolupracující německý odborník, Dr. Botho von Kopp 

M.A., pracovník Ústavu pro mezinárodní pedagogický výzkum ve Frankfurtu nad Mohanem - 

instituce, která se podílela na tvorbě portálu zaměřeného na reformu vzdělávání v Německu. Velkou 

výhodou byla jeho výborná znalost češtiny, která se samozřejmě projevila i ve způsobu zpracování 

studie. 

Dané okruhy jsou zpracovány ve čtyřech samostatných kapitolách. Tvoří těžiště výzkumu, a tedy          

i celé studie. Jsou zasazeny do širšího kontextu, a to německé vzdělávací a kulturní politiky a 

vzdělávacího systému. V rámci každého okruhu se snažíme ukázat, jak jsou dané problémy řešeny 

na úrovni vzdělávací politiky a jak na ně nahlížejí odborníci.  

V prvním okruhu jde především o monitorování vzdělávání, srovnávání školní úspěšnosti žáků – na 

úrovni mezinárodní i národní a zavádění celoněmecky platných vzdělávacích standardů; zmiňujeme 

se také o evaluaci škol, hodnocení žáků ve školách a maturitní zkoušce. Ve druhém okruhu se jedná 

zejména o rozvoj celodenních škol a vzdělávacích domů, jejichž zavádění je chápáno jako významný 

prvek v realizaci rovnosti šancí dětí na vzdělání a podpora rodiny. Obsahem třetího okruhu 

(příslušné kapitoly) je vymezení základních pojmů souvisejících s integrací, problematika imigrantů 

ve školním vzdělávání v pohledu odborníků a výzkumu a opatření, která se realizují v rámci podpory 

imigrantů. Podstatné ve čtvrtém okruhu je to, že „problematika jazykového vzdělávání se projevuje 

a je řešena v Německu v několika rovinách: 1) v rovině znalostí němčiny (jako vyučovacího jazyka), a) 

německými dětmi (pro něž je němčina mateřštinou), b) imigranty (pro něž je němčina cizí jazyk); 2) 

v rovině podpory mateřštiny imigrantů; 3) v rovině znalostí cizích jazyků (německými dětmi i dětmi 

imigrantů)“ (Ježková 2008, s. 93). Přitom hlavním prostředkem integrace imigrantů do školy a 

společnosti je znalost němčiny. 

Jednotlivé kapitoly jsme posílali průběžně k posouzení německému kolegovi, který do nich připsal 

několik doplňujících poznámek a vysvětlení.  

Kapitolu o empirickém výzkumu školního vzdělávání zpracoval T. Janík. Na základě znalosti textu 

celé studie vypracoval svoji kapitolu B. von Kopp. Poskytl v ní kritický pohled na (školní) vzdělávání 

v Německu. Kapitola představuje problémově pojaté shrnutí celé studie. 
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Výsledná studie tedy obsahuje následující kapitoly:  

1. Spolková republika Německo - několik pohledů na zemi.  

2. Vzdělávací a kulturní politika.  

3. Vzdělávací systém Německa.  

4. Evaluace vzdělávacího systému a vzdělávacích zařízení.  

5. Raná podpora dětí a žáků.  

6. Imigranti v německé společnosti a ve školním vzdělávání.  

7. Výuka cizím jazykům a jazyková podpora imigrantů.  

8. Empirický výzkum školního vzdělávání v Německu: současný stav, strategické záměry, projekty. 

 9. Aktuální situace a perspektivy německého školství.  

Případová studie 1: Vzdělávací systém Hesenska.  

Případová studie 2: Vzdělávací systém Saska. 

 

3. Inovativní charakter výzkumu a přínos studie 

V souladu s projektem měla mít studie převážně deskriptivní charakter a jedna oblast měla být 

pojata nejvíce problémově: „aktuální úkoly a problémy daného vzdělávacího systému a způsoby 

jejich řešení, probíhající reformy, významné trendy a perspektivy dalšího vývoje“ (Greger; 

Gröschlová; Ježková 2006, s. 42). Na rozdíl od této koncepce jsme pojali svoji studii problémově od 

samého začátku (přičemž jsme zachovali její deskriptivní charakter), a to tím, že jsme identifikovali a 

charakterizovali z hlediska názorů odborníků a přístupu vzdělávací politiky čtyři okruhy aktuálních 

problémů německého školního vzdělávání (které jsou aktuální i ve vzdělávání českém). Současně 

přinášíme také explicitní srovnávání německého a českého vzdělávání (zejména v podobě 

statistických údajů). Tím jsme splnili první metodologický požadavek (viz 1).  

Pohled „zevnitř“ – jako druhý metodologický požadavek - je zprostředkován ve studii explicitně             

i implicitně. V prvním případě v podobě doplňujících komentářů zahraničního odborníka, ve druhém 

případě zejména v podobě první konzultace s ním o vybraných aktuálních problémech německého 

školního vzdělávání.  

Použili jsme tak netradiční metodologický přístup spočívající v určení aktuálních problémů 

německého školního vzdělávání a jejich zasazení do širšího kontextu vzdělávací politiky a 

vzdělávacího systému. Tím jsme se odklonili „od pojetí tradičního, kdy je popsán vzdělávací systém a 

v závěru, nebo na začátku je poukázáno na jeho aktuální problémy (jak tomu mělo být v souladu se 

zadáním dílčího cíle) a/nebo kdy jsou jednotlivé problémy a způsoby jejich řešení prezentovány 

v rámci jednotlivých úrovní vzdělávacího systému (jak je tomu v některých publikacích ze srovnávací 

pedagogiky)“ ((Ježková 2008, s. 10).  
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„Přínos studie spatřujeme ve třech aspektech:  

a) obohacuje literaturu z oblasti srovnávací pedagogiky o nové aktuální poznatky, v dané podobě 

dosud nepublikované“ (Ježková 2008, s. 148). (Poslední ucelený pohled na vzdělávání v Německu byl 

publikován v ČR v roce 1997.) 

b) „projevuje se v ní intervenční funkce srovnávací pedagogiky, spočívající v praktickém využívání 

poznatků ze zahraničních vzdělávacích systémů v domácí vzdělávací politice  

c) přináší neobvyklý metodologický přístup v podobě problémového pojetí tématu a účasti 

zahraničního odborníka, který je aplikovatelný na vypracování analyticko-srovnávacích studií                      

o vzdělávacích systémech jiných zemí“ (tamtéž).  

 

Závěr  

V příspěvku jsme představili metodologii tvorby analyticko-srovnávací studie o školním vzdělávání 

v Německu. V návaznosti na tuto studii jsme vypracovali stejnojmennou disertační práci. Na rozdíl 

od studie, která přináší „pouze“ výsledky výzkumu, a to konkrétní výsledky obsahového 

(poznatkového) charakteru, obsahuje naše disertační práce teoreticko-metodologická východiska 

výzkumu, postup zpracování studie a závěry výzkumu a ukazuje přínos studie. V obsahových 

závěrech disertační práce je posílen komparativní charakter představené problematiky o srovnání 

aktuálních problémů německého a českého školního vzdělávání.  

Jak jsme již uvedli, podobně jako studie o Německu mají být zpracovány studie o Velké Británii a 

Švédsku (v roce 2009 a 2010). Z metodologického hlediska by bylo zajímavé porovnat v závěru 

realizace projektu všechny tři studie, a to zvláště ze tří hledisek: a) vzdělávací politiky příslušných 

zemí včetně České republiky na dané úrovni vzdělávání, b) aktuálních témat školního vzdělávání 

těchto zemí a způsobů jejich řešení a c) zapojení zahraničního spoluautora. 
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